
ATA Nº 026/2017 Da Sessão Ordinária - Realizada em 11/12/2017. 

Aos onze dias do mês de dezembro de dois mil e dezessete, ás 19 horas e 10 

minutos (dezenove horas e dez minutos), reuniram-se em Sessão Ordinária, 

na Sede do Poder Legislativo os seguintes Edis: ADRIANA T. MÜHL 

NEUHAUS, ADRIANO RODRIGO MATTGE, AUGUSTO JULIANO 

LISKA, GERSI SEBASTIANA VIEIRA, GUILHERME VOLMIR 

SCHNEIDER, MARCIO PINTO DA SILVA, ODETE O DE 

OLIVEIRA PRESTES, PAULO LOPES GODOI e VALDIR JOSÉ 

VIEIRA. Verificando o número legal de Edis presentes, a Sessão foi aberta 

pelo Presidente Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE, e após 

colocou em votação a Ata da Sessão Ordinária realizada no dia 21.11.2017, 

sendo aprovada por unanimidade. Prosseguindo-se com a Sessão, de acordo 

com o §2º do Art. 5º do Regimento Interno da Câmara de Vereadores, 

procedeu-se com o Compromisso da Verª. ODETE DE OLIVEIRA 

PRESTES – 6ª Suplente do Partido Democrático Brasileiro – PDT, a qual 

em pé e com o braço direito estendido, fez o seu compromisso: 

“PROMETO CUMPRIR E FAZER CUMPRIR A LEI ORGÂNICA, 

AS LEIS DA UNIÃO, DO ESTADO E DO MUNICÍPIO, E EXERCER 

O MEU MANDATO SOB INSPIRAÇÃO DO PATRIOTISMO, DA 

LEALDADE, DA HONRA E DO BEM COMUM”, repetindo no final a 

Vereadora: “ASSIM EU PROMETO”. Após fez a entrega do seu Diploma 

e da sua Declaração de Bens. Dando continuidade à Sessão, realizou-se a 

leitura do expediente recebido do Prefeito Municipal: Of. nº 523/2017 – 

Encaminhamento de Projeto de Lei; Projeto de Lei nº 079/2017 - “Dispõe 

sobre gratificação aos Agentes Comunitários de Saúde; abre Crédito 

Especial no valor de R$8.112,00 (oito mil e cento e doze reais) no 

Orçamento de 2017, e dá outras providências.”; Of. nº 528/2017 – 

Encaminhamento de Projetos de Lei; Projeto de Lei nº 080/2017 - “Autoriza 

o Executivo a celebrar Termo de Confissão de Débitos Previdenciários de 

Acordo de Parcelamento com o Fundo Municipal de Previdência Social 

dos Servidores Públicos do Município de Victor Graeff-RS FPSM.”; Of. 

nº 530/2017 – Solicita retirada do P. de Lei nº 073/2017; Mensagem nº 

021/17 – Anexarem ata ao P. de Lei nº 080 de 06 de Dezembro de 2017; Of. 

nº 529/2017 – Encaminhamento de Documentos. Logo após foi feita a leitura 

dos expedientes recebidos de diversos: Convite – ASCAMAJA; 

Comunicado nº 251153/2017 – FNDE Fundo Nacional de Desenvolvimento 

da Educação; Ofício - Ver. GUILHERME V. SCHNEIDER; Of. nº 008/17 – 

PDT Partido Democrático Trabalhista de Victor Graeff; Ofício – Ver. 

ADEMAR J. HAHN; Of. Ver. MARCIO HOWE; Of. nº 11673/17 – Tribunal 

de Contas do Estado. Em seguida foi aberto o espaço para a Leitura dos 

Expedientes expedidos pelos vereadores: Of. nº 346/17 – Executivo 

Municipal; Of. nº 348/17 – Executivo Municipal; Of. nº 350/17 – Partido 

Democrático Trabalhista de Victor Graeff; Of. nº 351/17 – Executivo 



Municipal. Logo após, dando continuidade com a Sessão, foi feita a leitura 

dos expedientes apresentados pelos vereadores, são eles: -Requerimento nº 

127/2017, assinado por todos os vereadores e vereadoras desta Casa de Leis, 

e solicitado através do Grupo de WathsApp, “A voz do Povo de VG” que 

“Requer ainda à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se 

aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo Municipal, via 

Secretaria de Obras, solicitando com urgência a troca de um bueiro, na 

propriedade do Sr. João Wallauer, localizada as margens da ERS-142.”. O 

mesmo foi discutido e foi aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 

128/2017, de autoria da Verª. ODETE O. PRESTES, que “Requer ainda à 

Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

encaminhada uma correspondência ao Executivo Municipal, via Secretaria 

de Obras, solicitando a colocação de dois quebra-molas na estrada do 

Primeiro Distrito, acesso a São José do Umbú, mais precisamente entre as 

propriedades do Sr. João Batista Bello de Carvalho e Norberto Machado de 

Souza.”. O mesmo foi discutido e foi aprovado por unanimidade; -

Requerimento nº 129/2017, de autoria do Ver. PAULO L. GODOI, que 

“Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado 

for, que seja enviada correspondência ao Executivo Municipal, solicitando 

ao Poder Público, via Secretaria Municipal do Meio Ambiente, que sejam 

tomadas as devidas providências em relação à propriedade urbana da Sra. 

Brunilde Neuls e do Sr. Ilmo Schu, localizada na Av. Cochinho, 

considerando que nessa propriedade a mesma possui uma grande quantidade 

de lixos espalhados pelo terreno a céu aberto”. O mesmo foi discutido e foi 

aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 130/2017, de autoria da Verª. 

GERSI S. VIEIRA, que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo 

Municipal, solicitando ao Poder Público, a instalação de ventiladores no 

Centro de Eventos do Idoso Elma Loeff.”; O mesmo foi discutido e foi 

aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 131/2017, de autoria da Verª. 

GERSI S. VIEIRA, que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo 

Municipal, via Secretaria competente, solicitando a colocação de tubulações 

no Espaço Verde, na quadra, entre as Rua Fridolino Bruch e Av. João 

Amann, local onde fica depositada a água que escoa do loteamento.”. O 

mesmo foi discutido e foi aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 

132/2017, de autoria da Verª. GERSI S. VIEIRA, que “Requer à Mesa 

Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que seja 

encaminhado um Expediente ao Executivo Municipal, via Secretaria de 

Obras, aquiescência do Conselho de Trânsito, a implantação de um quebra-

molas na Rua Aloísio Enck, próximo à esquina com a Av. Edvino Pedro 

Loeff.”. O mesmo foi discutido e foi aprovado por unanimidade; -

Requerimento nº 133/2017, de autoria da Verª. GERSI S. VIEIRA, que 



“Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado 

for, que seja encaminhado um Expediente ao Executivo Municipal, via 

secretaria competente, solicitando melhorias cabíveis na esquina da Rua 

Aloísio Enck com a Av. João Amann. Desta maneira indica-se que sejam 

aumentados os tamanhos das bocas de lobo.”. O mesmo foi discutido e foi 

aprovado por unanimidade; -Requerimento nº 134/2017, de autoria do Ver. 

PAULO L. GODOI que “Requer à Mesa Diretora, depois de discutido pelo 

Plenário e se aprovado for, que seja enviada correspondência ao Executivo 

Municipal, via Secretaria de Administração, solicitando que seja tomada as 

devidas providências para o pagamento da subvenção a AVEU – Associação 

Victorense dos Estudantes Universitários, ainda dentro do exercício de 

2017.”. O mesmo foi discutido e aprovado por unanimidade. -Requerimento 

nº 135/2017, de autoria da Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS que “Requer 

à Mesa Diretora, depois de discutido pelo Plenário e se aprovado for, que 

seja enviada correspondência ao Executivo Municipal, via secretaria 

competente, solicitando o recolhimento de lixo (flores artificiais) nos 

cemitérios do município”. O mesmo foi discutido e foi aprovado por 

unanimidade. Em seguida abriu-se o espaço para os pedidos verbais, onde os 

Edis fizeram os seguintes pedidos: 1.Pedido do Ver. AUGUSTO J. LISKA:-

Reforçou ao Executivo Municipal, o pedido já realizado pela Verª. DIRNE 

T. WOLFART em relação ao patrolamento, trecho entre a propriedade do 

Sr. Rui de Loreno, passando pela propriedade do Sr. Orlando Rodrigues, se 

estendendo até a estrada geral. 2.Pedido do Ver. PAULO L. GODOI: -

Solicitou ao Executivo Municipal, via Secretaria de Saúde e Assistência 

Social, que a Secretária Sra. Simone Patrícia Lammel, leve as Reuniões do 

Conselho de Saúde, o assunto em relação a possibilidade de contratação de 

mais médicos para a saúde de nosso município, como já conversado 

informalmente com a Secretária. 3. Pedidos do Ver. MARCIO P. DA 

SILVA:-Solicitou ao Executivo Municipal, via Conselho de Trânsito, a 

implantação de um quebra-molas na Rua Carlos De Negri, nas proximidades 

da residência do Sr. Derli Eberhardt; -Solicitou ao Executivo Municipal, 

saber se o próprio munícipe pode ou não reparar alguns pontos das estradas 

municipais de uma maneira legal. 4.Pedido do Ver. VALDIR J. VIEIRA: -

Solicitou ao Poder Público, que o mesmo execute o Código de Postura do 

município, e faça cumprir a lei, pois é direito do município exercer seu poder 

de fiscalizar as questões relacionadas a Saúde Pública. 5.Pedidos da Verª. 

ADRIANA T. M. NEUHAUS: -Solicitou o encaminhamento de um 

expediente as Diretorias das Comunidades responsáveis pelos cemitérios de 

nosso município, solicitando que as mesmas realizem o serviço de junção do 

lixo, e se possível for, deixem os mesmo ensacados, próximos ao portão do 

cemitério, para que dessa maneira os servidores da Secretaria de Obras 

possam fazer o recolhimento e dar a ele o seu destino correto.   6.Pedido do 

Ver. ADRIANO R. MATTGE: -Solicitou ao Executivo Municipal, e dele ao 



Conselho Municipal de Previdência dos Servidores Públicos Municipais - 

CMP, requerendo que o mesmo convoque todos os servidores ativos, 

inativos e pensionistas, para uma assembleia geral extraordinária afim de 

tratar do Projeto de Lei nº 080/2017 que “Autoriza o Executivo a celebrar 

Termo de Confissão de Débitos Previdenciários de Acordo de Parcelamento 

com o Fundo Municipal de Previdência Social dos Servidores Públicos do 

Município de Victor Graeff-RS FPSM.”. Solicita ainda espaço para os 

vereadores interessados participar. Logo após abriu-se o Espaço do Pequeno 

Expediente e o primeiro a usar o espaço, foi o Ver. MARCIO PINTO DA 

SILVA, que aproveitou para falar sobre o Grupo do WathsApp “A voz do 

Povo de VG”. Comentou sobre a importância do grupo, convidou as 

emissoras de rádio da região para participar, e lamentou a ausência de nossa 

rádio local, explicando que a mesma foi adicionada, porém saiu do grupo. O 

Edil também ressaltou que o grupo não foi criado para postagens de críticas, 

mas sim para obtermos soluções. Finalizou dizendo que acredita que a partir 

desse grupo irá fluir muitos bons frutos. A segunda e última inscrita no 

espaço do Pequeno Expediente, foi a Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS, 

que aproveitou para parabenizar o Servidor JORGE L. BERWIG, que no dia 

03 de dezembro comemorou 34 anos como servidor da Câmara de 

Vereadores. A Edil disse sentir-se orgulhosa em poder trabalhar com uma 

pessoa como ele, e usou diversos adjetivos para o parabenizar, porém o 

parabenizou principalmente por ser uma pessoa que nunca envolveu partido 

político em seu trabalho, sabendo sempre dividir trabalho e política. Brincou 

ao dizer que ele é uma das únicas pessoas que ele ainda não brigou aqui 

dentro desta Casa de Leis. Finalizou agradecendo o servidor pelo seu 

profissionalismo, pelo seu jeito simples de atender a todos, e desejou muitos 

anos de trabalho ao mesmo. Além disso também sugeriu a Câmara de 

Vereadores que seja prestada uma homenagem ao servidor. Em seguida 

passou-se para a leitura, discussão e votação dos Projetos de Leis de 

iniciativa do Executivo Municipal, onde naquele momento foram aprovados 

por unanimidade de votos os seguintes Projetos de Lei do Executivo: 1) 

Projeto de Lei nº 074/2017, que “Estima a receita e fixa a despesa do 

município de Victor Graeff.RS, para exercício de 2018.”; 2) Projeto de Lei 

nº 078/2017, que “Institui a Ficha Limpa no município de Victor Graeff.”. 

Além disso, naquela oportunidade realizou-se a leitura, discussão, e foi feito 

Pedido de Vistos em Plenário dos seguintes Projetos de Lei, de autoria do 

Executivo Municipal: 1)Projeto de Lei Complementar nº 001/2017, que 

“Estabelece o Código Tributário do município de Victor Graeff, consolida 

a legislação tributária e dá outras providências.”. O Pedido de Vistas foi 

solicitado pelo Ver. VALDIR J. VIEIRA (Pedido Aprovado pela Maioria 

dos Votos, recebendo o Voto Contrário do Ver. GUILHERME V. 

SCHNEIDER). 2)Projeto de Lei nº 076/2017, que “Autoriza o Poder 

Executivo Municipal a contratar temporariamente, para atender 



necessidades de excepcional interesse público, até 03(três) Operários; até 

03 Auxiliar de Serviços Externos.”. O Pedido de Vistas foi solicitado pelo 

Ver. MARCIO P. DA SILVA (Pedido de Vistas Aprovado por 

Unanimidade). Também foi realizada a leitura, discussão e foi aprovado por 

unanimidade de votos o seguinte Projeto de Resolução, de autoria da Mesa 

Diretora: 1) Projeto de Resolução nº 011/2017 que “Dispõe sobre a 

realização da 27ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores 

no mês de Dezembro de 2017, e dá outras providências.”. Não havendo 

nenhum inscrito no espaço da Tribuna Livre, passou-se para as Explicações 

Pessoais, e a primeira a inscrita foi a Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS que 

primeiramente disse querer aproveitar o espaço para falar sobre o Secretario 

de Administração, Sr. MARCOS NADIR VIEIRA que nos últimos dias 

chamou sua atenção, principalmente no momento em que o Presidente 

ADRIANO, assumiu o Executivo. A Vereadora disse ter ficado muito feliz 

em perceber que ainda possui pessoas preocupadas com o nosso município, 

e contou que ele manteve a calma em todos os momentos, sendo um ótimo 

gestor. Além disso, a Edil esclareceu, que no primeiro momento em que o 

Presidente ADRIANO assumiu o Executivo, o Secretario dizia para o mesmo 

que a única solução para fechar as contas seria demitir todos os Cargos de 

Confiança da Prefeitura, no caso 36 funcionários. A vereadora ainda 

comentou que questionou o mesmo porque o Prefeito CLÁUDIO e Vice-

Prefeito GILMAR não haviam tomado esta atitude, quando o Secretário 

disse que sempre colocava essa ideia, porém nunca o escutavam. Ela ainda 

contou, que em todos os momentos ele manteve a calma e dizia que precisam 

se ajudar. Dessa maneira ela concluiu suas colocações, dizendo que percebeu 

que ele possui uma grande visão politica e que deve ser justa e dizer que ele 

está em um nível elevado, e diz ter aumentado muito o seu conceito sobre 

ele. Em seguida o Ver. VALDIR J. VIEIRA usou do espaço e primeiramente 

parabenizou o Servidor JORGE L. BERWIG, e também agradeceu o mesmo 

por todos os ensinamentos. Logo após demonstrou sua indignação quanto ao 

refinanciamento da divida que o município possui com o Fundo Municipal 

de Previdência Social dos Servidores Públicos do Município de Victor 

Graeff-RS-FPSM. Disse achar um absurdo o município solicitar esse 

refinanciamento sendo que está com outro projeto solicitando financiamento. 

Pediu para que os vereadores analisem bem, pois também serão responsáveis 

sobre isso, pois se aprovado for, os vereadores serão os culpados, se for 

rejeitado, os culpados também serão os vereadores. O Edil acredita que o 

prefeito não tomou nenhuma atitude para colocar as contas do município em 

dia, e cita a contratação de um novo secretário nos últimos dias. Pediu 

novamente que os colegas vereadores analisem muito bem os projetos, pois 

o Executivo elabora, porém, o Legislativo é quem aprova. Disse não 

concordar com as palavras da Verª. ADRIANA, referente ao Secretário de 

Administração MARCOS N. VIEIRA, pois se o mesmo fosse um 



administrador, teria autonomia como Secretário Municipal. Finalizou 

dizendo aos colegas vereadores, que se o prefeito for para a rádio, os 

vereadores devem de ir também, para esclarecer o que está acontecendo, e 

disse que irá trabalhar nessa casa, pensando no bem do município. O Ver. 

PAULO L. GODOI, usou o espaço das Explicações Pessoais em seguida, e 

primeiramente disse fazer das palavras do Ver. VALDIR J. VIEIRA as dele, 

em relação a preocupação em relação a votação desses projetos. Também 

disse concordar em parte com a Verª. ADRIANA T. M. NEUHAUS, em 

relação ao contato com o Executivo Municipal, através do Secretário 

MARCOS N. VIEIRA, pois está muito bom, e é importante os 

esclarecimentos que ele vem trazendo em algumas situações. Ressaltou sua 

preocupação em relação ao parcelamento, e explica o porquê. Falou sobre a 

viagem a Porto Alegre, juntamente com o Ver. VALDIR JOSÉ VIEIRA, 

onde tiveram contanto com o Secretário MARCIO BIOLCHI, Deputado 

VILMAR ZANCHIN e também no Escritório da EMATER, onde estiveram 

buscando pleitos para o nosso município. Falou sobre os pedidos 

apresentados pelos vereadores, solicitando a implantação de quebra-molas 

no município. Além disso também comentou sobre uma postagem em rede 

social (Facebook) do Sr. MARCOS R. PETRI, uma frase de Abraham 

Lincoln, que diz “Quer conhecer o carácter de uma pessoa? Dê a ela poder.”. 

Disse ser muita cara de pau desse individuo, publicar uma frase como esta, 

e questiona a quem ele direciona, se é para o Edil, que já foi prefeito, ou se 

foi para o Presidente do Legislativo que assumiu o Executivo Municipal por 

dois dias. Dessa maneira, o Edil usa outra frase de Abraham Lincoln, que diz 

“Você pode enganar algumas pessoas o tempo todo ou todas as pessoas 

durante algum tempo, mas você não pode enganar todas as pessoas o tempo 

todo.”, e falou que esta frase cai como uma luva para esse indivíduo. 

Concluiu suas colocações desejando os parabéns ao Servidor JORGE L. 

BERWIG, e fazendo suas colocações sobre esse funcionário. Em seguida o 

Presidente ADRIANO RODRIGO MATTGE solicitou que a Secretária Verª. 

ADRIANA T. M. NEUHAUS, assumisse a cadeira de presidente para que 

ele pudesse então usar o espaço das explicações pessoais como vereador. 

Feito isso, o Ver. ADRIANO R. MATTGE primeiramente falou sobre o 

requerimento da Ver. GERSI S. VIEIRA referente ao problema da Rua 

Fridolino Bruch, comentou que vários vereadores já fizeram este pedido, 

porém nada foi resolvido, dessa maneira espera que por ser ela que está 

pedindo, o mesmo seja atendido. Comentou sobre a preocupação do repasse 

da AVEU, e disse estar trabalhando bastante para conseguir cumprir com o 

seu combinado de repassar R$2.000,00 (Dois mil reais) para a associação. 

Contou sobre a experiência de ser prefeito por poucos dias, dentro disso falou 

que muitas vezes as pessoas distorcem os fatos, e dessa maneira explicou 

como foi dada a ordem judicial. Disse que foi o momento de aprender a 

conhecer muitas pessoas que estão ao seu redor, principalmente os amigos. 



Contou que pediu com muita humildade a ajuda de servidores, pois tudo 

naquele momento era novo e não se tinha experiência e muitas pessoas o 

ajudaram. Também disse ter conhecido pessoas que gostam de por lenha na 

fogueira e acabam tirando o corpo fora quando realmente é hora de ajudar. 

Além disso contou que desde a época de campanha faz parte de um Grupo 

de WathsApp do Partido do PDT, e que nesse grupo muitos o questionaram, 

perguntando se não tinha dado tempo o prefeito fazer nada, porém ele só 

respondeu com emojis, pois não gosta de ficar brigando por aplicativos. 

Porém disse que uma hora depois uma pessoa muito ligada ao PDT, publicou 

no grupo a seguinte frase “Companheiro e companheiro filha da puta e filho 

da puta. E tenho dito”, o Edil afirma que estas palavras doeram, e não 

ofenderam só a ele, mas também seus familiares. Além disso, lamenta que 

muitas outras postagens foram feitas através de Facebook, mas que ele não 

é muito ligado as redes sociais, porém outras pessoas traziam as informações 

para ele, citou outra publicação que dizia “Então o lobo está saindo da capa 

do cordeiro”, dessa maneira o Edil ressalta que nunca foi um cordeiro e nem 

quer ser, mas que pode sim se transformar em um lobo, pois muitas vezes as 

pessoas provocam. Disse ainda que se for necessário votar os projetos que 

estão nesta Casa de Leis a gargalo, ele vota contra.  Finalizou dizendo que 

se muitas vezes duvidam se ele é ou não do PDT, então questionou porque 

não o expulsam do partido. Avisou que ele não vai pedir para sair do partido, 

para perder seu mandato, pois seu mandato é de seus eleitores. Disse ainda 

que na próxima sessão, pretende desabafar mais sobre esse assunto. Foram 

essas as colocações do Ver. ADRIANO R. MATTGE, que em seguida 

retorna para seu lugar, como presidente. Considerando que foram essas as 

colocações dos vereadores inscritos no espaço das explicações pessoais. 

Findo a Ordem Dia e dados os avisos finais, foi comunicado a todos que a 

próxima Sessão Ordinária será realizada no dia 22 de dezembro de 2017 

(sexta-feira), ás 19 horas (dezenove horas), nas dependências da Câmara 

Municipal de Vereadores, e ao mesmo tempo deu por encerrado os trabalhos 

dessa Reunião, que contou com a presença de, Adair de Oliveira Prestes, 

Ademir Wentz, Luana C. dos Santos, Tania Cavalheiro, Erminda Koch, 

Paulo de Souza, Irno Lavall, e Neida Klein. Câmara Municipal de 

Vereadores – Victor Graeff/RS, aos 11 dias do mês de dezembro do ano de 

2017. 

  

ADRIANO RODRIGO MATTGE            ADRIANA T. M. NEUHAUS 

                  Presidente          1ª Secretária 

 

 


